

温州，中国改革开放的重要发源地。这座因改革开放初期先行探索而闪耀的城市中的每一个人，至今依然书写着新的传奇。温州医科大学附属第一医院（以下简称“温医大附一院”）心血管内科团队，在历任科室主任的带领下，一直围绕“以患者为中心”的宗旨，将创新奉为科室核心价值观，凭借多项技术创造了省内第一、国内首创、国际领先的成就，其中近三年永久性起搏器年总植入例数、年收治急性心梗数量创造了全省第一的奇迹；开展了全国首例希氏束永久起搏，全球首例左束支永久起搏，并在国内乃至国际居于引领地位；每年冠脉介入治疗手术在浙江省内名列前茅；在浙南闽北地区最早开展一站式TAVR+PCI手术……

现任心内科主任周浩教授说，“医学的发展必须依靠科学研究的引领和推动。科学的推动需要创新，只有新技术不断进步，才会带来学科的发展和老百姓的获益。患者所需，就是我们的创新之本。”

声震国际 希氏束起搏术发出中国“温州声音”

半个多世纪以来，心血管临床医生和科研人员对起搏技术不断探索和创新，目的是让心脏起搏治疗更简捷、更安全，让起搏更生理，让并发症更少。

2011年，在现任副院长吴高俊教授带领下，温医大附一院心血管内科在国内率先开展希氏束起搏的研究，黄伟剑主任在此基础上不断开拓创新，最终于2015年开创性地开展了左束支起搏技术，以自主原创的研究将生理性起搏推向更完美的发展方向。

这种生理性起搏方式，是将特殊的心室起搏电极固定在希氏束/左束支，直接起搏这个心脏电“高速公路主干”，实现心脏同步收缩。与传统右心室起搏相比，这种起搏方式不增加心功能损害，心律失常发生率明显减低，死亡率显著下降。而且具有操作相对简单、低阈值、高感知、固定稳定、安全性高等特点，为器械治疗心力衰竭提供了新思路，给更多的患者带来了福音。

这种创新技术一经在临床投入使用，立即在国内外业界引发了强烈关注。2016年5月，在第37届美国心律学会科学会议（HRS）上，黄伟剑主任受邀参加希氏束起搏专题论坛作主题发言；2017年10月，《永久希氏束起搏国际专家共识》于Heart Rhythm上发表，作为唯一的中国专家，黄伟剑主任参与了共识制定，作为首要撰写者撰写《希



心内科主任周浩教授（右一）手术中

浦-浦肯野系统起搏中国专家共识》并于2021年发表，应邀参与HRS（美国心律协会）/APHRS（亚太心律协会）/LAHRS（拉丁美洲心律协会）《生理学起搏指南》撰写。左束支起搏技术已被写入2021ESC（欧洲心脏病学会）起搏指南，发表的4篇相关文章均被指南引用，同时由起搏团队发起的多中心、前瞻性、随机、交叉对照研究ALTERNATIVE-AF Study（比较HBP与BVP用于房颤合并心衰房室结消融人群的研究）结果已在2021年AHA（美国心脏协会）会议上公布。

同时，他们多次受邀在美国、欧洲、亚太心律学会年会上介绍希浦系统起搏经验，应邀至美国最著名的生理性起搏医院盖辛格心脏中心进行手术演示。

截至目前，黄伟剑主任团队已开展希浦系统生理性起搏总计达2000余例，近三年永久性起搏器年总植入例数超700例，居省内第一，2021年达到近1000例，其中高端起搏器ICD/CRTD/CRT植入总量居全国前列。

不仅如此。作为组长单位，他们牵头开展的全国多中心“心衰合并房颤需房室结消融的患者中比较希氏束起搏与双心室起搏的临床疗效”的临床研究，为生理性起搏的发展提供更多更科学的临床证据；举办了多期全国67家医院、300余位电生理专家参加的希氏束起搏论坛及培训，推动了该项技术在国内的推广及普及。

温医大附一院心血管内科

本期嘉宾：温州医科大学附属第一医院心血管内科主任 周浩
《医师报》融媒体记者 荆冰

患者所需带来的创新动力

不开胸换心门 为中国TAVR贡献“温州力量”

我国每年约有20万新增主动脉瓣膜病患者等待治疗，其中，不宜外科手术主动脉瓣重度狭窄患者大概有4~5万人，很大一部分为老年患者。

2020年11月，心内科组建了以周浩教授为核心的TAVR团队，并自主开展了首例经股动脉路径的经导管主动脉瓣膜置换术（TAVR）。手术对象是一位主动脉瓣重度狭窄合并有尿毒症的患者，EF值只有34%。术后复查患者瓣膜的功能和形态都非常好，生活质量有了明显提高。

“这例患者的成功极大提升了我们的信心。”2021年11月3日，周浩率领团队成功为一位91岁冠脉高风险合并重度钙化的重度主动脉瓣狭窄患者完成TAVR术。由于术前准备充分，技术娴熟，多学科协作，手术只用了39分钟就顺利完成，老爷子48小时后即安全出院。

2022年1月14日下午，周浩教授

团队再次在90分钟内完成浙南闽北地区首例一站式TAVR+PCI手术，先进行冠状动脉支架置入术，同时进行经导管主动脉瓣置入术。一站式解决80岁高龄林爷爷两大难题，既降低患者两次上手术台的心理压力及手术风险，减轻了患者经济负担，更标志着温医大附一院为浙南广大冠心病及主动脉瓣膜狭窄患者带来了又一项治疗新方式，为跨越大地患者带来新的福祉。

4月17日，周浩团队又传来好消息，为一位晚期患有肺动脉高压的心衰患者成功自主实施了首例不开胸、仅用2个小夹子就完成的经皮二尖瓣修复，也是浙南首家独立开展MitraClip双夹植入的中心。

“截至目前，我们已陆续开展了30余例TAVR术式。其中6例为EF值小于40的高危患者，3例90岁以上超高龄患者，2例一站式TAVR+PCI手术患者，是浙南闽北地区最早开展、也是最大的心脏介入手术中心。”

不“唯”手术 患者需求是工作动力

专注于手术，但并不“唯”手术。周浩教授团队通过临床发现，老药“螺内酯”可通过抑制肾脏间质内皮转化改善慢性心衰时肾脏纤维化，改善心肾功能。在急性冠脉综合征合并肾功能不全患者身上低剂量（低于40mg/天）使用，患者死亡率下降40%~50%，且不增加患者不良事件。于是他们在回顾性研究的基础上，系统性开展了临床前瞻性基础研究、随机对照研究，对于早期识别高危患者，精准指导临床用药，提高临床疗效，改善患者预后，减少药物副作用具有开拓性的作用。该项目因此获得了省部级科技进步奖。

一直以来，食道心脏超声评估是左心耳封堵术的金标准，但食道心超有一定并发症风险，且检查过程较痛苦，多数患者很排斥。肖方毅主任

创立的腔内超声指导下的“FLAVOR”术式以及Lambre封堵器渐进式植入技术，不仅可以替代食道心超，还可以准确评估左心耳及植入的封堵器。该方法是目前腔内超声指导左心耳封堵术中使用的扇面、最全方位的评估方法，已成为目前国内主流术式，在近50家医院手术演示或带教。

另外，吴高俊副院长所带领的高血压团队，在浙南闽北地区最早开展了高血压与肾动脉狭窄系列研究，近年来采用自主研发的程序，对基层高血压人群实行网络信息化管理，并开展临床研究，不仅方便了广大患者，更减少了患者心脑血管事件发生。

周浩说，“我们所有的医疗行为和医学研究，都是为了解决临床遇到的问题，最终使患者获益。”

公开透明讲规矩 绩效管理实行“数字化”

如何调动科室医务人员，尤其是年轻医生的工作热情？2021年，周浩打破行政垄断，通过多方科学论证，率先在科室内实现效能改革。这项改革方案，制定了具体的效能计算公式，博导和行政主任享有同样的浮动比例待遇，同时兼顾手术业务量大、干活多的医护人员，全程透明公开。全科人员的工作积极性被极大调动出来。相比2019年，在同样人员、床位、手术室的情况下，整个科室效能增加了32%。“我们的目的就是为大家创造一个公平公开透明的平台，让大家充分展示自己的能力和有章可循。”

2021年，他们通过省级引才计划聘荷兰科学院院士伊戈·马丁·平

托担任实验室主任和心血管研究院院长，意在心肌病、心力衰竭方面进一步深入研究，为学科建设、成果转化和临床应用，提供创新的诊疗解决方案。同年，聘请复旦大学附属中山医院葛均波院士为科室名誉学科带头人，形成了周浩结构性团队（中）、黄伟剑、苏蓝起搏团队（老中）、吴高俊高血压团队（老）、许光冠脉团队（老）、黄周青科研团队（中）、单培仁影像团队（青）、肖方毅电生理团队（青）和林以诺科研团队（青）的老中青三代优秀团队，为保障浙南闽北地区的心血管疾病患者构筑了一道全面立体、高效智能、科学又具有人文关怀的健康防线。



将创新融于血脉之中的心内科全体医护人员